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Aktuellt till hösten 
 

Planeringen och arbetet med höstens verksamhet 
är i full gång. Här är ett litet smakprov på vad 
som kommer att hända:  
• studiecirkel i frivillig enkelhet i samarbete 

med Medis 
• KNUFF ordnar ”baklängeskonferens” för 

kommunala politiker och tjänstemän 
• utbildningstillfällen i upphandling och 

ekodriving planeras 
• Bilfri dag  
• Köp Inget Dagen 
• lunchföreläsningar 
• Och mycket mer….  
 
På vår hemsida www.agenda21.ax hittar du alltid 
information om vad som är på gång.  

Äntligen sommar! 
 

Här på Agenda 21-kontoret märks sommarens 
ankomst framför allt på att våra sommar-
kampanjarbetare dyker upp.  I år har vi två 
kampanjare, det är Ann Hurme som jobbat här 
under många somrar redan och Isac Boman som 
är ny på kontoret i år. Sommarkampanjen handlar 
om det aktuella temat konsumtion och lycka. Mer 
om kampanjen hittar ni inne i bladet.  
 
Vi håller också på och planerar höstens 
verksamhet, lite av vad som är på gång ser ni här 
intill.   

 

Boka in baklängeskonferens! 
 

Den 22 oktober ordnar vi Ålands första 
baklängeskonferens i samarbete med 
kommunförbundet. Dagen består av kortare 
presentationer och diskussioner som utgår ifrån 
vart vi är på väg och hur vi ska nå dit. 
Konferensen riktar sig framför allt till 
kommunala beslutsfattare och tjänstemän, men 
även intresserad allmänhet är välkommen. Mer 
information kommer närmare men boka in dagen 
redan nu! 

En riktigt fin sommar önskar 
vi på Agenda 21-kontoret! 

Nyhetsbrevet blir digitalt! 
 

Vi håller som bäst på att se över möjlig-
heterna till att övergå till digitalt nyhetsbrev i 
framtiden. Detta framför allt för att minska på 
pappersanvändningen, men också för att vi på 
så sätt snabbare ska kunna komma ut med 
aktuell information om det är någonting 
särskillt som vi vill puffa för.  
 
Det går bra att redan nu anmäla e-postadresser 
till kontoret genom att ringa 17230 eller maila 
till info@agenda21.ax. 



SOMMARKAMPANJ 2009: KÖP DIG SJÄLV! 

Sommarkampanj 2009: Köp dig själv! 
 
Agenda 21 ger  sug ut på de åländska vägarna 
igen. Alla Agenda 21 kommuner får et besök av 
sommarkampanjarna Isac Boman och Ann 
Hurme. Det handlar om  

Här hittar du oss! 
 

ECKERÖ, torgmarknad                 ons 1 juli 
HAMMARLAND, Hugos            fre 3 juli 
JOMALA, sven Mattsson              tors 9 juli 
KÖKAR, loppmarknad/butiken    ons 15 juli 
VÅRDÖ, Vårdö Närbutik            tors 16 juli 
BRÄNDÖ, Brändö Andelshandel fre 17 juli 
SUND. marknad i Österåker        tis 21 juli 
SOTTUNGA, butiken                   tors 23 juli 
KUMLINGE, butiken                    fre 24 juli 
LUMPARLAND, butiken            tis 28 juli 
FÖGLÖ, butiken                            fre 31 juli 
 

HEMLIG AVSLUTNING  
Mariehamn måndag 10 augusti! 

Agenda 21 drar ut på de åländska vägarna igen. 
Alla Agenda 21-kommuner får ett besök av 
sommarkampanjarna Isac Boman och Ann 
Hurme. Du hittar oss på gator och torg, 
marknader och butiker och vi har med oss 
mycket kul! Köp dig själv! handlar om våra 
försök att köpa oss en personlighet, men också 
om att köpa sig själv som man är, dvs acceptera 
sig själv.   
 
Det gäller frivillig enkelhet och konsumtion. 
Hur vill vi leva våra liv? Är konsumtion den 
stora lyckan eller är det något annat? De flesta 
svarar nog ”något annat”, till exempel  hälsa, 
nära och goda relationer samt att få göra  något 
som känns betydelsefullt.  
 
Ändå lägger vi ner mycket tid på konsumtion. 
Det kräver inte bara tid att köpa saker, de ska 
förvaras, skötas om, ordnas, hållas rena... 
Värdefull tid som kan användas till det vi 
verkligen bryr oss om. Det är heller inte 
ovanligt att folk tycker att de har alldeles för 
mycket saker som tar upp plats hemma. Varför 
blir det så här när vi säger att vi egentligen 
prioriterar annat?  
 
Vår överdrivna konsumtion har också stora 
effekter på natur och miljö. Men det finns bättre 
och sämre saker att köpa och vi kommer att ha 
med oss mycket tips och inspiration för klok 
konsumtion och ett rikt liv! 
 
Möt upp oss i din hemkommun och gör vårt 
lyckotest. Då får du en fingervisning om hur 
lycklig du är och hur pass beroende du är av det 
materiella. Samtidigt deltar du i utlottningen av 
biljetter till vårt SUPERHEMLIGA av-
slutningsevenemang som äger rum 10 augusti. 
En känd artist kommer att medverka men vem 
det är får du veta först i juli... 
 
Och glöm inte att läsa vår blogg! Där 
hittar du allt mellan himmel och jord 
som härrör till kampanjen.  
 
www.kopdigsjalv.blogspot.com 
 

”Lycka är inte att få det man vill ha, 

utan att vilja ha det man har.” 
Anonym tänkare 

Isac, 21 år 
-Studerar nationalekonomi 
och ryska i Åbo 
-Fascineras av ekonomins 
del i hållbar utveckling. 
”Tänk att även goda 
människor kan tjäna 
pengar, haha.” 

Ann, 23 år 
-Studerar sång på Örebro 
musikhögskola i höst. 
-Ofta anlitad allt i allo på 
Agenda 21. ”Enklaste 
sättet att ge sitt liv 
mening är att sätta sig på 
en klippa vid havet.” 



Vi på Ålands Natur och Miljö och Agenda 21-
kontoret har utmanat landskapsregeringen att 
plantera 20 träd per invånare under totalt 20 års 
tid. Idén är att utmaningen sedan ska föras vidare 
till resten av världen vid klimattoppmötet i 
Köpenhamn i december.  
 
Träden ska inte planteras på Åland utan där de 
behövs, bland annat i Afrika eller Asien. 
Trädplantering motverkar klimatförändringen, 
innebär hjälp till självhjälp för många människor 
och kan göra stor nytta på olika sätt.  
 
Vårt kontor på Norragatan 13 förmedlar träd via 
Vi-skogen och Kyrkans utlandshjälp. En jättebra 
present till någon som redan ”har allt”.  
Vi-skogens träd kostar 2 €/träd och hos Kyrkans 
utlandshjälp kostar 15 träd 15 €. 

Alternativ för dig som vill plantera träd 
 

Vi-skogen www.viskogen.se 
Kyrkans utlandshjälp  
www.toisenlainenlahja.fi/se 
Joint Advocacy Initiative www.jai-pal.org 
Barnens regnskog  www.barnensregnskog.se 
 
Några lästips 
 

Träd kan rädda världen av Johan Tell  
Plan B 3.0 Uppdrag rädda jorden! av Lester R. 

Brown 

Hör gärna av dig till oss! 
 

Vi kommer att redovisa hur många 
nyplanterade träd som vår kampanj leder till. 
Vi ber därför Dig/Er att meddela oss om ni 
köper träd. Obs! Gäller inte träd på Åland. 
Enklast gör du det per e-post:  
natur.miljo@aland.net 

Välj märkta utemöbler! 
 

Nya utemöbler tillverkade av tropiska trä-
material kan bidra till att regnskog avverkas. 
Den internationella organisationen Forest 
Stewardship Council, FSC, granskar skogsbruk 
utifrån ett ekologiskt, socialt och ekonomiskt 
perspektiv. De undersöker bland annat om 
skogsbruken avverkar skog på ett ansvarsfullt 
sätt och om de anställda får säkerhetsutrustning 
och bra lön. PEFC är ett europeiskt system för 
certifiering av ett hållbart skogsbruk.  

Visste du att....? 
 

I början av 1900-talet beräknas jordens 
skogstäcke ha varit ca 5 miljarder hektar. I 
dag är det strax under 4 miljarder hektar.  
 

Världen förlorar ca 7 miljoner hektar skog 
om året.  
 

Man räknar med att för tio träd som huggs 
ner så planteras bara ett.  
 

Tropiska skogar som blir kalhuggna eller 
nedbrända återhämtar sig sällan.  
 

Ökenspridning är på frammarsch, framför 
allt i Afrika och Asien.  

TRÄD ÄR HJÄLTAR — PLANTERA ETT DU MED! 



Ålands Natur & Miljö 

Agenda 21-kontoret  
 

Adress:  Norragatan 13  
              22100 Mariehamn 
 

Telefon: 17230, 12771 
 

E-post:   info@agenda21.ax 
              hallbart.vardagsliv@agenda21.ax 
               tove@agenda21.ax 
 

Hemsida: www.agenda21.ax 
                 www.anom.fi 
 

Öppet:   vardagar 9-16 med undantag             
               för kampanjer etc. 
 

Personal: Maria Stenroos- Fagerström 
                 Lotta Jakobsson 
                 Tove Teir-Siltanen 

Sök ”miljövänligt” - välj Growyn 
 
Sökmotorn growyn.com gör det möjligt för 
internetanvändare att finansiellt bidra till olika 
miljöprojekt utan att det kostar någonting. 
Intäkterna från sökmotorn går till nämligen till 
olika projekt. För tillfället stöder man Barnens 
Regnskog och Naturskyddsföreningen. Growyn 
har avtal med Yahoo om att använda deras 
databas vilket betyder att du får samma resultat. 
Bakom sökmotorn finns två unga entreprenörer 
med stort miljöintresse. Sökmotorn drivs av en 
förening.  

Vad händer i Norden inför COP15? 
 
Inför klimattoppmötet i Köpenhamn i december 
har Föreningen Norden i samarbete med 
Studieförbundet Vuxenskolan och Global 
Utmaning lanserat sajten www.arenanorden.org. 
Där kan du hitta nyheter om vad som är på gång i 
de nordiska länderna på klimatområdet och också 
hitta fakta om hur vi i Norden kommer att 
påverkas av ett varmare klimat. Vill du hålla dig 
riktigt uppdaterad kan du prenumerera på 
organisationens nyhetsbrev.  

Mumsiga kokböcker till sommaren 
 
Carolas ekosöta  
Carola Magnusson 
TV-kocken Carola Magnusson 
har gjort en ny kokbok om 
mumsiga efterrätter. Perfekt för 
alla som vill synda med gott 
samvete.  

 
Kalf-Hansens ekologiska kök 
Rune Kalf-Hansen 

Baserat på säsongens ekologiska 
råvaror tipsar Rune om enkla, 
roliga och otroligt goda rätter.  
 
 
 

Mat & klimat 
Susanne Johansson, Pär 

Holmgren, Johanna Björklund  

En bok om hur vår 
matproduktion och 
klimatpåverkan hänger ihop.  

Kom ihåg naturum! 
 

Vi vill passa på att påminna 
om Ålands Natur och 
Miljös sajt naturum.ax! Här 
hittar du fina bilder, tips på 
utflyktsmål, fakta om 
naturen och mycket mer.   


